

聖誕紅

學名：*Euphorbia pulcherrima* Willdenow ex Klotsch

科名：大戟科

有毒部位：全株

聖誕紅又名「向陽紅」或「猩猩木」，為大戟科多年生落葉性灌木，原產墨西哥與中美洲熱帶地區，野外自然生長可高達3~4公尺，印地安人視其為純潔的象徵，17世紀時首次被用於慶祝聖徒誕生遊行的裝飾。早期美國駐墨西哥大使Poinsettia將聖誕紅引入美國，故以該大使之名為聖誕紅的英名Poinsettia。因聖誕紅易受短日影響而進行花芽分化，故多於冬季日照漸漸變短的聖誕節前後開花，加上其葉色鮮紅討喜，增添節慶氣氛，漸漸成為聖誕節的代表性花卉，為國內外大宗盆花作物之一。

聖誕紅為雌雄同株異花，但我們所欣賞的部位其實並非花朵，而是它的苞片。它真正的花朵是著生在苞葉中央如豆粒般的壺狀小花，小花旁邊具有黃色的袋狀物，稱作「蜜槽」，內有蜜腺，可吸引昆蟲採蜜。自然狀況下，每年十月入秋後日照變短，聖誕紅受短日促進而進行花芽分化；如果此時聖誕紅受路燈、庭園燈或室內燈光等人工照明而延長日照時間，打斷黑暗時數，花芽便無法分化，苞葉也無法變紅。由於育種家的努力研發，聖誕紅除了人氣持續不退的紅色種類，還有粉紅、鮭魚粉、白、乳黃、雙色等多樣選擇，讓人隨心情、氛圍選擇屬意的聖誕紅妝點環境，佈置熱鬧繽紛的耶誕佳節。此外，隨著早生品種的育成，例如高檔、倍利、冰火、桃莉等品種，更可使市民於11月即可提早嗅到耶誕的氣息。但該類早生品種囿於種苗法之保護，不宜逕自繁殖，以免觸法。

許多家庭都會在聖誕節選購數盆聖誕紅應景，選購時宜挑選葉色綠、葉柄短、莖部結實、苞葉大而鮮艷、根系穩固且無斷枝落葉者。大戟科的聖誕紅其枝條與葉片一經損傷，就會流出有毒的白色乳汁，若誤食會有腹痛、腹瀉、腸胃炎與呼吸困難等症狀；若誤觸則應立即以大量清水沖洗，以免皮膚紅腫、過敏；如果手有傷口，應切記不要摸到乳汁。民眾若欲浸淫在聖誕紅的喜樂氣氛中，可前往大安森林公園、羅斯福路或建國南路等安全島綠地，親身體會活絡氣氛的幸福使者——聖誕紅所帶來的溫暖繽紛。



桃莉

冰火 (苞片有斑紋之品種)